

@栢恩 刚接到小郝电话，说补助已经收到了。今天楼里碰见常金丽主任，还是像往常那样走路带风，跟我说完这句话就忙着提审去了。她提到的小郝，是一起虐待案的被害人，案件办结后她们向民政部门制发检察建议，建议将小郝纳入事实孤儿救助保障范围。常金丽在公诉一线19年，身为女性检察官，她既有法律工作者的刚毅性格，又天然具备一种独特的感受力。打断当事人的倾诉是不道德的，他们有需要也有理由向人倾诉，我们要用心去倾听，要做有血有肉人，办入情入理案。这是她的原话，我从刚进院时一直记到今天。
(@栢恩：河北省广平县检察院 张珍珍)

@翹朵拉 带着精心准备的课件走进校园，看到一张张纯真稚嫩的脸上，深感责任重大、使命在肩。学生们正值花季，对未来充满憧憬，却也容易因各种原因迷失方向。这次法治课，我在课件制作中特意融入AI技术生成情景案例。看到视频中魔童哪吒破坏村庄的模拟法律后果，孩子们的学习热情被瞬间点燃。到了互动环节，他们踊跃举手，提问五花八门但都是认真思考后的输出。这正是我想要的教学效果！前路还长，我要继续修炼春风化雨般的普法智慧，以孩子们喜闻乐见的方式，将普法内容嵌入守护他们的“乾坤圈”和“混天绫”。
(@翹朵拉：黑龙江省齐齐哈尔市铁锋区检察院 山麓)

@阿杜 “列席检委会是学习的好平台，激励我今后办案更加严谨、全面。”今天的会议上，青年检察官王星星的话引起大家共鸣。在她看来，聆听检委会委员们对疑难复杂案件抽丝剥茧般的剖析，观摩大家从不同视角探讨法律适用与证据审查，可以有效拓展自身办案思维的广度与深度。我院为促进青年干警更快进步，从今年开始实行年轻检察官列席检委会会议制度。这真是一个依靠内部挖潜加速推动人才培养的好办法！
(@阿杜：陕西省宝鸡市陈仓区检察院 杜永清)

# 法融两岸 和美岚岛

## 福建平潭：擦亮“68海里·检察促融”涉台工作品牌

□本报记者 张仁平 通讯员 周雯 陈菁 陈锦

福建省平潭县简称“岚”，素有“海蚀地貌甲天下，海滨沙滩冠九州”之美誉。海上丝绸之路贯穿古今通八方，潮起帆张在这里交织出海图国强的“新航迹”。这里是祖国大陆距离台湾本岛最近的地方，也是全国唯一的对台综合实验区。

近年来，平潭综合实验区检察院（下称平潭检察院）一体学思践悟

习近平法治思想和习近平文化思想，聚焦“建成两岸深度融合发展的先行区、高标准建设的国际旅游岛、高水平开放的创新实验平台、两岸同胞幸福宜居的共同家园”改革任务，持续深化“68海里·检察促融”涉台工作品牌，为助推海峡两岸融合发展提供了“平潭样本”。

“日常履职和两会期间，我所关

切的创新治理方式守护和美海岛，深化两岸融合发展，推动两岸文化深度交流与融合，促进岚台同胞情感融合、心灵相通等问题，在平潭检察院先行先试的司法实践中，可感可触可见。”作为检察机关的“老朋友”，全国人大代表、福建省平潭县海坛街道台康社区党支部书记、居委会主任刘爱英深有感触地说。



在办理离岛丘陵火灾公益诉讼案件中，检察官登岛调查。

### 和谐共生 增进“天人合一”的民生福祉

408公里的最美海岸线绵延曲折，展示着岚岛的无限魅力。立足台胞企登陆内地的第一家园，68海里的相守相望，从一片亮丽的碧海银滩开始。

2023年4月，平潭检察院在定期导入平潭行政审批局12345群众投诉举报数据信息过程中，利用类案筛查模型发现一条有关非法围填海的举报线索。办案检察官调查发现，因福建省机构改革和行政机关职责调整，过渡期职能衔接未明确，取证难度大，导致案件长期处于未结案状

态。平潭检察院立即联络相关方面召开联席会议，摆问题、持职责，推动多方达成共识。随后，该院依法制发检察建议，督促相关职能部门查处了非法占用海岸线违法行为。

检察建议制发后，一场守护优美生态环境的行动迅速展开。相关单位开展违法用海现场勘验，责令违法行为人限期退还非法占用海域，恢复海域原状，并处罚款264万余元。平潭检察院持续跟进监督，行政机关向厦门海事法院申请强制执行，厦门海事法院裁定准予强制执行。目前，该

案已进入强制执行阶段。

平潭检察院梳理案原因，总结办案过程，认识到打破行业“数据壁垒”，联通部门“信息孤岛”的重要意义，决定以改革引领创新突破，依托数字赋能强力推进多部门协作。在多部门协同配合下，海岸线巡查督察、行政处罚案件、群众投诉举报等8万余条涉海数据信息被“盘活”，汇聚成以平潭为中心、辐射福建省其他沿海六地市的线索数据池，在“最强大脑”（人工智能技术）的筛查比对下，相关行政机关的履职情况清晰可

### 和而不同 厚植近悦远来的法治沃土

耕海百里，海岸线后便是可亲的家园。

率先实现与台湾北、中、南部主要港口客货运直航全覆盖；设立大陆首个台胞企服务中心……平潭，是一片为促融合先行先试的“试验田”。乘千年一遇之浪潮，平潭检察怀抱天下为公的大同理念，躬身耕耘，引法治清源滋润“试验田”沃土。

蛇年春节前夕，平潭台胞社区的志愿者们忙碌了起来，在大红灯笼等春节氛围浓厚的装扮物件点缀下，小区充满了“文化味”“人情味”“幸福味”。台胞检察联络员薛先生向社区网格员了解社区矛盾纠纷化解、法治文化建设、社区矫正人员状况等情况。

台商杨某是某公司的法定代表人，到大陆经商创业不久就涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。由于台胞缺乏足够的本地社会基础，在对包括杨某在内的台胞适用缓刑时存在审前社会调查难、后期监管难等情况。平潭检察院经过充分调研，与相关部门会商，推动由台商协会涉台社区矫正基地协助主管部门落实监管，台胞检察联络员协助开展社区矫正工作。平潭检察院还在前不久办理的一起失火案件中，首次将“平潭岚碳”同

某，由陈某自愿购买碳汇生态产品进行替代性生态修复。案结事了，陈某得以顺利返乡过春节。

“平潭检察院勇于创新，将司法碳汇引入台胞失火案件，不仅让当事人充分认识到错误，争取从轻或者减轻处罚的机会，也能回台过年，与家人共享团圆。”刘爱英对平潭检察院的办案工作给予了高度评价，“这场失火案件听证会既是深刻的法治教育课，也是生动的两岸一家亲法治实践课，诠释了‘亲望亲好’的骨肉亲情。”

为了让台胞深切感受开放包容的岚台司法温情，愿意来、融得进、留得住，近年来，平潭检察院全方位开展“一室多员”工作，持续深化“68海里·检察促融”涉台工作品牌，聘请台胞担任检察联络员、公益诉讼观察员，设立专家咨询委员会，邀请6名台胞担任专家咨询委员，在全国率先引进台湾地区法律专才担任检察事务助理，相关做法被写入福建省推进两岸融合

发展示范区建设第三批政策措施。

2024年8月，平潭检察院与平潭综合实验区政协工委共建“同心家园”政协委员联系点，充分发挥检察机关的专业优势和政协委员的行业资源，为涉台检察工作提供更多创新思路，为台胞企提供更加便捷、高效的法律服务。该院还建立台胞检察事务助理调解室，辐射全岛，架起与台胞沟通的连心桥，谱写岚岛善治的“枫桥经验”新篇章。目前，台胞检察事务助理调解室已妥善处置台胞企司法诉求7起。

2024年，一家合资科技企业将货物发出后迟迟收不到货款，又不知如何维权，便向台胞检察事务助理调解室寻求帮助。检察官受理后联合台胞检察事务助理一起释法说理，引导该合资科技企业线上立案，同时建议该企业修改合同范本，进一步明确货款支付时间及方式，在以后的经营中有效规避法律风险。

▶ 检察人员利用无人机对辖区生态环境开展监测。  
▼ 检察官调研国家二级保护植物“珊瑚菜”生长情况。



调研合资企业产业园区内各企业运营状况，了解企业法治需求，提供法律服务；运用数字检察维护对台职业认证法治环境，助力完善一体化服务模式……一项项精细化服务让台商在平潭安心经营、放心创业。法治护航下，平潭正在成为两岸同胞合作建设、先行先试、科学发展的共同家园。

### 和衷共济 铸就同根同源的精神锚点

2024年12月16日，正式对外开放的平潭壳丘头遗址博物馆向世界展示了中国东南沿海史前文化与南岛语族文化和合共生的美丽画卷。展馆里陶器上的波浪纹镌刻着远古先民向海而生、爱拼敢赢的开拓精神，平潭是闽台史前文化之源也得到了国际认证。

溯源文脉，铸就融合发展的精神锚点。壳丘头遗址旁的两岸同根促融检察实践基地，静静守护着千年文脉。“该基地由检察院与我院共建，对涉台文物保护起到了重要作用。”平潭综合实验区国际南岛语族研究院副院长侯榕贵谈到与检察机关的联动时表示，将进一步加深对台湾学生开展南岛语族同根同源教育及两岸文化遗产司法保护等方面的合作交流。

依托两岸同根促融检察实践基地，平潭检察院与平潭综合实验区国际南岛语族研究院共同研发涉台文物保护普法教材，与平潭综合实验区人大工委、法院等5部门签订《涉台文物和文化遗产保护合作备忘录》，开展涉台文物和文化遗产纠纷源头预防治理，与台胞公益诉讼观察员密切协作，梳理出国家级、省级涉台文物4处，并为涉台文物建档立册。

2025年1月15日，台湾地区法科学生实习实训开班仪式暨“法融两岸·青春同行”交流座谈会在平潭

见。该模型自2023年2月研发投入使用至今，已助力福建省多地检察机关研判发现沿海七地市（区）非法占用海岸线行政公益诉讼线索32件，查证属实28件，推动整治非法占用海岸线2817米，治理非法占用海域615.9亩。数字赋能下，福建省检察机关海洋生态保护跨区域协作实现新突破。

近年来，随着检察公益诉讼的触角不断延伸，优质线索发现难、专业问题研判难等情况也愈发凸显。为此，平潭检察院聘请公益诉讼观察员作为“智慧外脑”助力检察办案提质增效。台胞许博士是该院第一批公益诉讼观察员。

今年是许博士来岚从事研究的第九个年头，他喜爱这里的碧蓝色调和与故乡台湾一样的海滨风情。“很荣幸能共谋平潭生态文明建设，深度参与生态环境治理。我最近参与观察了一起离岛丘陵火灾公益诉讼案件，深刻感受到祖国大陆对环境保护

与生态修复的高度重视。”

公益诉讼观察员可以为检察公益诉讼案件的线索搜集、调查取证、公益宣传、公开听证等提供专业协助和支持。在许博士看来，公益诉讼观察员责任重大。“我会着重做好先进理念融合、专业技术融合，密切配合检察院公益诉讼相关工作，共同呵护好美好家园。”

海洋生态公益检察多元共治模式入选生态环境部综合规划与政策全国典型案例，获评福建自贸试验区第18批全国首创创新举措……一项项荣誉展示着平潭检察院敢闯敢拼的创业精神。

“建设生态文明是永续发展的大计，好的人居环境和软环境更有助于两岸融合发展。”在平潭检察院检察长余深画看来，守护好两岸共同的“真宝贝”，不断增进民生福祉，是该院必须自觉担当的历史使命。

如今，迎着对岸的风，亮丽的国际旅游岛天青海蓝风景独好。

召开。“希望同学们在福建开启一场法治探索、文化融合与情感交流的旅程。为深化两岸交流合作贡献青春力量。”会上，余深画对在场的台湾青年学生充满期待。

余深画告诉记者，本次实习实训打破了时间和地域限制，不只局限于平潭一地，参训学生除了前往法院旁听庭审、深入律所了解案件办理外，还参访了福建省检察院、宁德市检察院等，同时创新性采用“线下+线上”教学模式，为台湾学子搭建更广阔的平台，以暖心服务实现“育才”向“引才”“用才”的转换，为增进两岸交流培育人才队伍。

据了解，2024年以来，平潭检察院率先在全国检察机关批量接收68名台湾地区法科学学生参加为期30天的实习实训，研学省、市、区（县）三级检察机关的检察业务，涉猎审判、仲裁、律师执业等多项法律实务，参观平潭南岛语族、三坊七巷、烟台山等自然人文景观，实习足迹从平潭向福州、宁德延伸，实习主题向融合和实务深化，串联起闽台青年团体常态化交流渠道，打造了平潭两岸情感融合示范样板。

“一湾海峡，和合共生。平潭检察院将殷殷嘱托化为实干笃行的动力，从多元文明中兼收并蓄、创新融合，将为探索海峡两岸融合发展新路展现更大作为、注入更强法治力量。”余深画说。



### 常州新北：“小橘灯”走进小学课堂

3月14日，江苏省常州市新北区检察院“小橘灯”未检团队检察官受邀来到辖区新桥实验小学，为同学们带来一堂别开生面的法治课。检察官结合具体生动的案例，详细解读未成年人保护法相关规定。孩子们积极参与互动，争相回答问题，收获满满。

(本报通讯员尹媛 随欢欢)

